

ОТЧЕТ

о работе Круглого стола памяти профессора В.В.МАРКИНА, проведенного в рамках седьмого Всероссийского Социологического Конгресса «Социология и общество: формирование и функционирование общественной памяти»

Дата проведения заседания: 29 октября 2025 г.

Место проведения: Москва, ул. Кржижановского 24/35, корп. 5,
Институт социологии ФНИСЦ РАН, 2 этаж, комната 211.

Руководитель Круглого стола: **Малышев М.Л.**, доктор
социологических наук, профессор

Участники Круглого стола: Мансуров В.А., Воронов В.В., Воропаева
А.В., Кинсбурский А В., Коростелева Л.Ю., Малышев М.Л., Пешкова В.М.,
Чумиков А.Н., Топалов М.Н., Харченко К.В., Чурсина А.В.

Теплыми воспоминаниями из жизни и опытом совместной научной деятельности поделились практически все участники Круглого стола. Отмечалось, что Валерий Васильевич Маркин — **талантливый управленец, ученый и организатор науки**. Закончив два университета по специальностям «История» и «Социология», он работал заведующим кафедрой Пензенского государственного университета, директором института государственной службы и управления [при губернаторе] Пензенской области, директором Приволжского дома знаний, а с 2006 года — руководителем центра региональной социологии и конфликтологии и главным научным сотрудником Института социологии РАН.

Валерий Васильевич был признан на самом высоком уровне ведущим специалистом в области социологии социальной структуры, социальных институтов и процессов. Разрабатывал теоретические и методологические основы социологии регионов, социологического моделирования социально-пространственной и социально-территориальной идентификации и его применения в региональной политике и управлении.

В рамках Круглого стола отмечалось, что В.В.Маркин выдвинул и обосновал концепцию социального программирования, представленную как теория и методы разработки и верификации моделей и способов

целенаправленного воздействия на общественные процессы, имеющего видовые особенности социального прогнозирования, социального проектирования, социального планирования в стратегических властно-управленческих решениях. Концепция была эмпирически подготовлена на основе более чем 20 крупномасштабных социологических исследованиях отраслевого и регионального характера.

Отмечалось, что с 1990-х **В.В.Маркин изучал проблемы социологии регионов**. В рамках программ фундаментальных исследований РАН «Фундаментальные проблемы пространственного развития Российской Федерации: междисциплинарный синтез» (2009—2011), «Роль пространства в модернизации России: природный и социально-экономический потенциал» (2012—2014) им выдвинута концепция социального моделирования регионов на основе региональной идентификации по критериям сочетания в социально-пространственном плане общероссийской, макрорегиональной, региональной (по субъекту РФ) и локальной (местной) идентичностей, генезиса и основных факторов регионаообразования, особенностей качества жизни, менталитета региональных сообществ, уровню социальной напряжённости (конфликтогенности), социологической оценки эффективности деятельности органов регионального управления. **Концепция имеет теоретико-методологический и прикладной характер**, в том числе для совершенствования региональной политики и управления, территориального маркетинга и разработки региональных брендов.

Выступающие обратили внимание на то, что под руководством **В.В.Маркина проведено более 100 крупных социально-экономических и социологических исследований**, в том числе **малых городов РФ**, по заказам органов государственного управления и предприятий, выполнено 8 грантов РГНФ, 2 гранта РФФИ, 2 — зарубежных фондов.

Он был организатором более 100 Международных и Всероссийских научных и научно-практических конференций. Выступал экспертом политологической школы «Каспий» на международном политологическом форуме «Российский Кавказ».

В.В.Маркин автор свыше 200 научных работ, в том числе 14 монографий, научный редактор более 100 сборников научных трудов и т. д.

Работал заместителем главного редактора журнала «Мониторинг правоприменения», членом редакционных советов и редколлегий журналов:

«Социологическая наука и социальная практика», «Власть», «Журналист. Социальные коммуникации», «Регионология».

Им подготовлено 5 докторов и свыше 30 кандидатов социологических наук.

На Круглом столе отмечалось, что работоспособность Валерия Васильевича была поистине безграничной: в рамках проектов Института социологии ФНИСЦ РАН ученый посетил практически все субъекты РФ.

Он обладал заслуженным авторитетом в научном сообществе социологов и представителей других гуманитарных наук.

Валерий Васильевич Маркин избирался вице-президентом Международной академии инновационных социальных технологий, вице-президентом Академии наук социальных технологий и местного самоуправления; действительным членом Российской академии естественных наук, Российской академии социальных наук, Международной академии корпоративного управления; являлся экспертом и консультантом Счетной палаты РФ, аналитического центра при правительстве, научно-экспертного совета при председателе Совета Федерации Федерального Собрания РФ; входил в состав ВАК Минобрнауки по социологии.

В центре региональной социологии и конфликтологии Института социологии РАН он сумел стать не только руководителем, но и талантливым наставником, чутким другом, умевшим внимательно относиться к каждому сотруднику, сплотить коллектив и настроить его на конструктивную и эффективную работу.

Лидерство, компетентность, энергичность, а вместе с ними доброта и человечность В.В. Маркина признавались всеми знавшими его коллегами, делали душой коллектива, создавали творческую атмосферу. Он был открыт всему новому: людям, идеям, направлениям исследовательской деятельности. В.В. Маркин с одинаковой ответственностью и доброжелательностью относился к организации любого мероприятия — от научной конференции до праздничного вечера. Таким он и останется в памяти всех, кому посчастливилось общаться с этим замечательным человеком.

Подводя итоги работы Круглого стола **памяти профессора В.В.МАРКИНА**, проведенного в рамках седьмого Всероссийского Социологического Конгресса **«Социология и общество: формирование и функционирование общественной памяти»** М.Л.Малышев отметил, что этот Круглый стол органично вписался в проблематику Конгресса,

поблагодарил всех, кто принял участие в Круглом столе, и подчеркнул важность дальнейшего развития научной школы, основанной профессором Валерием Васильевичем Маркиным.

Вечная память тебе дорогой наш Валерий Васильевич!